

К НАЧАЛУ ОРЛОВСКО-КУРСКОЙ БИТВЫ

Центральный фронт. Здесь в ночь на 5 июля 1943 года разведка 15-й стрелковой дивизии 13-й армии обнаружила перед передним краем группы немецких саперов, проделывавших проходы в минных полях. В завязавшей перестрелке несколько фашистов было убито, двое бежали, а рядовой Фермелло из саперного батальона 6-й пехотной дивизии был взят в плен. Он показал, что немецкое наступление назначено на 3 часа утра 5 июля и части уже заняли исходные позиции с задачей захватить Курск.

«Наступление начнется на рассвете!»

Захват «языка» — обычное дело на войне, хотя и весьма опасное. Почему именно этот случай из тревожной хроники лета 1943-го вошел в летопись войны? О нем вспоминают наши выдающиеся полководцы, а о рядовом сапере в июле 1941-го под Угленгами на реке Прут. Слава о его умелых и неустранных парнях гремела по всему фронту. О них так в шутку и говорили: «Разведчики Колесова «языка» по заказу берут, какие сведения нужны, такие и будут». А тут — оесчка. Проходит дни, недели, а «языка» все нет.

Вспоминает Николай Сергеевич Колесов: «В один из дней в нашу дивизию прибыл командующий фронтом генерал Рокоссовский, зашел к разведкам. Выслушав мой невольный рассказ, сказал: «Мы должны знать точное время наступления немцев. Надеемся на вас. Усильте поиск. Считайте, что это самое важное задание командования».

«Настоящий разведчик всегда должен хотеть подвига», — этот свой девиз капитан Колесов пронес через всю войну. Его разведчики жили в двух просторных крестьянских избах в двух-трех километрах от передовой. В тыл ходили группами по 6 — 8 человек. Кроме этого создавали и свои фланговые группы прикрытия. В каждой — свой сапер, переводчик. Часто приходилось долгими часами сидеть в засадах, в самой близости от вражеских окопов. Это были группы подслушивания: бойцы определяли на слух немецкие команды, запоминали их пароли, различали по реву двигателей вражеские «тигры», «фердинанды». Удача наконец пришла. Даже не удача, а награда за тяжкий солдатский труд и мужество.

Поздним вечером 4 июля Колесов



вызвал командира первого взвода лейтенанта Ивана Мелешникова и по-дружски, совсем не по-уставному, сказал ему: «Сегодня, Ваня, пойдем в район поселка Верхнее Тагино. Там появились новые наблюдательные пункты немцев. Возможно, результат будет».

22-летний голуболазый лейтенант был любимцем всей роты. Высокий, стройный, несколько застенчивый уроженец есенинских рязанских мест, он любил стихи, гармонию, тихую, задушевую песню. В разведке равных ему не было: смело бросался во вражеский окоп или блиндаж, дрался в рукопашную, мог сесть за руль любой немецкой машины, отлично владел всеми видами легкого оружия. С собой Мелешников взял самых надежных парней: старшего сержанта Андрея Иванова, младшего сержанта Михаила Логзинского, ефрейтора Александра Гузынина, братьев Николая и Федора Семеновых. Для прикрытия — две группы бойцов по 5 — 6 человек.

ключили. Впереди была поросшая кустарником балка, за ней — немецкие траншеи. До балки — метров 50 — 70, расстояние порядочное. Шли сперва во весь рост, чуть пригнувшись, потом ползали. Спустились в балку, залегли, осмотрелись. Каждый проверил свои гранаты. Автомата у меня не было, в руках держал только пистолет, чтобы легче брать пленного. Остальные ребята захватили наши любимые ППШ. Вместе с Мелешниковым я ползком поднялся на бугор. И вдруг — глазами не верю: прямо на нас движется группа вражеских солдат. Обратно в балку! Короткая отрывистая команда: «Идут, приготовьтесь ко бою!» Дали им спуститься, и Мелешниковскомандовал: «Огонь!». Я бросился вперед, рядом со мной Федор Семенов, ловкий, сноровистый парень, с крепкими, словно клещи, руками. Бой завязался яростный. Слышу, Федя схватился с кем-то врукопашную. Я кричу ему: «Есть?», «Есть!» — отвечает. А для разведчика слов больше не надо. Значит «язык» захвачен». В траншее боевого охранения во-

инвождали начальник разведотделения дивизии майор Савинов, владевший немецким языком, и капитан Колесов. На первый же вопрос: «Когда наступление?» — намертво перепуганный сапер ответил: «Скоро, совсем скоро, уже на рассвете!». Времени на дальнейшие вопросы не оставалось. На полпутом «виллисе» пленный был доставлен в штаб 13-й армии, находившейся в селе Логостаево. Стало известно, что на южной окраине Верхнего Тагино расположен 37-й пехотный полк, восточнее — 18-й, западнее — 58-й полк 6-й пехотной дивизии, входившей в состав 9-й армии генерал-полковника Моделя. Сапер Фермелло слышал, что в восточной части леса около совхоза «Садовое» много артиллерии, в том же лесу сосредоточено до четырех танковых дивизий. К переднему краю выдвинуты самоходные пушки. Наступление — в 3 часа утра.

В 2 часа 20 минут тихой июньская ночь в разведку глум артillerийской канонады (в полосу наших 13-й и частично 48-й армий заговорили около 600 орудий и минометов, открыли огонь 2 полка реактивной артиллерии). От неожиданного и мощного удара немцы оправились не сразу... Но для полной победы над врагом в Курской битве потребовался долгих 50 дней.
Владимир АНТОХИН.

Ливны готовятся к празднику

Мэр Ливен Ю. В. Коростелкин утвердил программу подготовки к 60-летию Великой Победы. О том, как готовится город замеситель мэра по социальным вопросам А.Ю. Максимов.

— Что нового появится в Ливнах к 60-летию Победы? — В плане городского благоустройства серьезным событием станет полная реконструкция мемориала на площади Победы. Как-никак, мемориалу уже 20 лет. Мемориал погбишим, комплекс вокруг Вечного огня, Книга Памяти... Работы предстоят весьма трудоемкие. Я придерживаюсь мнения многих ливенцев, что праздник

Победы для нас, русских людей, самый важный. Формальное отношение к его организации просто неприемлемо. Фронтников всего-то у нас осталось 370 человек. Конечно, больно сознавать, что улучшение жилищных условий для некоторых из них — только в надеждах. Им бы каждому пусть не автомобиль, хотя бы сотовый телефон, ведь кабель тянуть куда дороже. Но такие вопросы должны решаться на федеральном уровне. Мы по мере сил помогаем ветеранам морально и материально.

— Что делается для того, чтобы в духовной памяти нового поколения утвердить величие подвига ветеранов? — Попробую обозначить главное. Очень плодотворно работает сейчас поисковая организация «Ливенский рубеж» под руководством А.В. Воронова. Новые находки времен Великой Отечественной слепоты оставляют у себя в музее, а часть передают в городской краеведческий. Мощный архивный резерв, а также новые экспонаты обещают образовывать впечатляющую экспозицию в юбилейные дни. Создателями музея по городским школам, где не последняя роль отводится фронтовой теме. Есть уже тактовые в лице, гимназии, школе № 6. Вскоре должен быть открыт музей и в 1-й школе. Именно там начиналось городское краеведение и была создана экспозиция, посвященная 13-й армии. Ищем способ увековечить память генерала Ф.М. Черокованова.

— Вы много ездите, были на празднике в молдавском городе-братиме Бельцах, других местах. Что полезное Ливны смогли бы перенять из опыта этих городов? — Припомню Бельцы: огромный 100-метровый шатер, предлинные столы и настоящий океан пива. Белорусский город Кобринно: где-то на рассвете я проснулся от ляга разворачиваемых торговых палаток, образовалась характерная суета. Чуть за полдень вся торговля алкогольной продукцией была директивно свернута. Вот две, на мой взгляд, крайности, которые нам перенять ни к чему. Зато в Бельцах мне понравилось, что в самых разных местах одновременно можно было видеть выступающих артистов. Уровень коллективов и национальный колорит действительно впечатляли. Подглядели мы и неплохую аппаратуру. Теперь и в нашем Доме молодежи появились мощный экран, диaproектор.

Беседовал Владимир БАРАБАНОВ.

Недавно за «круглым столом» по проблемам развития малого бизнеса, состоявшимся в рамках областной ярмарки инвестиций, бурно обсуждалась идея создания ассоциации предпринимателей. Все были «за», выражая пожелание, чтобы она максимально эффективно работала в интересах представителей этого сектора экономики и всей области.

Вместе легче

Окрепнуть малому бизнесу поможет городская ассоциация предпринимателей

На прошлой неделе предприниматели Орла на учредительной конференции такую ассоциацию создали. В работе конференции участвовало около ста делегатов от районных союзов предпринимателей — общественных организаций, образованных накануне на учредительных собраниях, прошедших во всех районах города. В актовом зале «Горводоканала», где состоялась учредительная конференция по созданию ассоциации предпринимателей г. Орла, можно было также увидеть первого заместителя мэра, председателя городского координационного совета по развитию малого бизнеса В.В. Глухова, председателя президиума общественной организации руководителей предприятий, организаций и учреждений А.М. Романова.

Интерес к этому событию проявили также председатель совета Орловского областного отделения общероссийской общественной организации «Деловая Россия» Д.И. Ледечев, зам. председателя совета Союза предпринимательских сил области А.Н. Пахомов. И в этом не было ничего удивительного: ведь им предстояло работать совместно с создаваемой ассоциацией по дальнейшему развитию экономики, социальной сферы города и области.

На конференции горячо обсуждалось главное: какой должна быть ассоциация, какие вопросы она будет решать в первую очередь. — Мы все прекрасно понимаем, что без конструктивного взаимодействия с властью невозможно добиться успеха, — говорил, например, генеральный директор ЗАО «Импрес», председатель совета Союза предпринимателей Северного района г. Орла Г.И. Прокукин. — Ведь по большому счету у нас одна общая цель — подьем экономики города, области, страны. В своей профессиональной деятельности мы все сталкиваемся примерно с одними и теми же проблемами — несовершенство законодательной базы, производом представительств различных административных, правоохранительных, контролирующих органов. В одиночку этих проблем не решить. Для этого мы и объединяемся в ассоциацию предпринимателей г. Орла, главная цель которой — становление, развитие всех видов предпринимательской деятельности, защита интересов малого бизнеса.

В Союзе предпринимателей Северного района, по словам выступавшего, составлен план работы. Сюда за помощью и поддержкой уже обратились четыре человека. «Будем решать их проблемы», — сказал Г.И. Прокукин. Очдоволен, что администрация Северного района выделила комнату для общественной организации предпринимателей.

Выступавшему индивидуальному предпринимателю И.А. Устинову порой приходится слышать от некоторых своих коллег: дескать, зачем нам какая-то общественная организация, мы и так крепко стоим на ногах, нас не собьешь. Он считает, что это заблуждение. — Еще как собьешь! — горячо возражал предприниматель с трибуны. — Мы стояли на ногах крепко. Но все равно

в 1999 году нас потеснили или хорошо налаженного бизнеса. Поэтому нам, предпринимателям, нужно объединяться, выдвигать своих представителей и на выборах в законодательную власть. Только выбирать в совет ассоциации нужно не пазанца, которому мать дала денег, а он купил на них два помидора, торгует ими на рынке и уже считает себя предпринимателем. Пусть он учится. Учиться в нашем деле вообще нужно много. Нужен совет ассоциации, способный конструктивно решать вопросы с властями. А то мы пока подглядываем друг на друга: твой бизнес «свернулся», а мой нет — и слава Богу...

Свои аргументы в пользу создания городской ассоциации приводили на конференции предприниматели Т.В. Хрычова (ООО «Славянское»), В.В. Кленов (ООО «Славутич»), генеральный директор ЗАО «Запсибгаппарат», председатель совета Союза предпринимателей Заводского района Н.Н. Дубровин и многие другие. Они назвали наиболее важные вопросы, которыми предстоит в первую очередь заняться ассоциации. И подчеркивали, что это должно быть организацией, куда каждый предприниматель может обратиться за помощью. Своим опытом поделился руководитель областной некоммерческой организации «Ассоциация автоперевозчиков», депутат Орловского горсовета Л.С. Музалевский. В ее состав входят 56 частных предпринимателей, 21 транспортное предприятие. Раньше, когда водителей привлекали для вывозки зерна, разговор с ними был жестким: вот постановление — выполняйте. А сейчас ассоциация автоперевозчиков говорит: «Подождите, у нас есть централизованный пункт, давайте заявку, сделайте предполатку, давайте подоготовать по расценкам»... Л.С. Музалевский предложил, чтобы в ассоциации предпринимателей Орла были как минимум два юриста — для помощи в подготовке документов, в решении спорных вопросов.

— Нам нужно работать, кормить свои семьи, нормально развивать свой бизнес, — добавил он. — Когда мы будем выступать от лица всей ассоциации предпринимателей, к нам будут больше прислушиваться. Главное, чтобы ассоциация была создана не на бумаге, а сразу начала действовать... Собрывшиеся предприниматели понимали, что пока недостаточно знают друг друга, но ведь в совет ассоциации нужно избрать самых достойных. За кого же голосовать, чтобы не ошибиться? Поэтому многие выступавшие, чтобы представить себя, коротко рассказывали о своем бизнесе. Среди них, например, былиндивидуальный предприниматель, председатель совета Союза предпринимателей Советского района В.В. Иванов.

Его представления о том, чем должна быть полезная ассоциация для объединившихся бизнесменов, были аргументированы конкретными примерами из жизни. — Первые предприниматели, — говорил он, — не были профессиональными бизнесменами, не заканчивали «гарвард». И не имели понятия о научных подходах организации бизнеса. Поэтому до сих пор приходится многому учиться. А сейчас жизнь предлагает

новые знания, новые экономические понятия, которыми не всякий из нас запросто может оперировать. Но ассоциация, считает В.В. Иванов, может нанять профессионалов — тех же юристов, экономистов, которые могут подсказать предпринимателям точные решения в бизнесе. Это своего рода повышение квалификации. — Вот уже 18 лет я, математик по образованию, занимаюсь изготовлением трикотажных изделий, — говорил он. — Наверняка можно было бы вести этот бизнес более эффективно. А сейчас подрастает молодежь, которая уже получает специальные знания по организации бизнеса. Моя дочь, например, учится в Пле-

Общество с ограниченной ответственностью «Миг» поздравляет с 10-летием орловской областной фонд поддержки малого предпринимательства «Развитие» и благодарит за помощь в развитии малого бизнеса.

хановском. Молодежь нужно становиться на ноги. Думаю, что городская ассоциация предпринимателей должна в этом сказать свое слово. И как-то помочь, направить, поддержать перспективные бизнес-планы молодежи.

Вообще на конференции прозвучало немало деловых предложений. Предприниматель Т.Т. Гонта-Лубенец (ООО «Ортек») говорил, например, о том, что в рамках ассоциации неплохо создать группы анализа рынка, содействие в решении финансовых проблем. Если человек докажет экспертной группе, что представленный им инвестиционный проект является перспективным и окупаемым, то под гарантию ассоциации он должен получить кредит. Другое направление: может быть, на одном предприятии есть неиспользуемое оборудование, необходимое для другого предпринимателя. Нужен справочник с адресами, телефонами всех предпринимателей Орла, с информацией о том, чем они занимаются. Большое внимание в ассоциации, считает предприниматель, должно быть уделено взаимодействию с правоохранительными органами.

Руководитель малого предприятия «Пари» И.А. Куликова, предложила предпринимателям, нуждающимся в помещениях, неиспользуемых на ее производственной площадке. Живая дискуссия на конференции показала, что созданные ассоциации предпринимателей города не формальность, а осознанный, подкормленный жизнью и логикой развития экономики шаг. Предприниматели вносили поправки в проект устава, спорили о размере взносов, заинтересованно выбирали лиц из пятнадцати человек, делегатов на областную учредительную конференцию. Ассоциация предпринимателей Орла, призванная содействовать становлению и развитию всех видов предпринимательской деятельности, защищать права и интересы членов этой общественной организации, способствовать повышению культуры предпринимательства, создана и начинает действовать.

Л. ОРЛОВА.

АКТУАЛЬНО

В кого делится трансген

Если вы решили начать новую здоровую жизнь и покупать только чистые продукты — без белковых добавок, модифицированного крахмала, генетической сои — ничего у вас не получится. Ну не привыкли наши производители (и некоторые зарубежные этим грешат) указывать в составе продукта абсолютно все, что туда напихано.

И постановление по этому поводу уже вышло, а нам все равно норвать подписать в колбасу чего-нибудь новенького из достижений геной инженерии, а выдать за чистое мясо. И мы едим, потому что лишены честной информации.

По данным Всемирной организации здравоохранения, в результате потребления генетически модифицированных продуктов у человека могут развиться как аллергия, так и устойчивость к антибиотикам бактерий, могут попадать в организм и пестициды, накопленные генетическим растением.

Но при этом нет определенно утверждения о вредном или безвредном воздействии этих продуктов на человека, потому что долгосрочных исследований пока нет, ведь генетически модифицированные источники (ГМИ) еще очень молоды. Но именно в этот неопределенности и кроется самое страшное, так как наиболее опасный удар тот, которого не ожидаешь и который даст о себе знать спустя годы.

В Россию сейчас разрешен ввоз следующих ГМИ — соя, двух сортов картошки и кукурузы. Часть всего в продукты питания производители добавляют сою. Наверное, понятно, почему: соя и без того очень дешевой продукт, а генетически модифицированная — и того дешевле, а значит, выгоднее.



указано, что в них содержится ГМИ. И что же? Третья часть проб подтвердила наличие того, чего в составе не указано.

Например, сосиски «Тушинские», сардельки «Польские», паштет «Популярный» (на упаковке указано «КомпоМос») содержат гено-модифицированную сою. Печально, что и детские каши, в которых молочный белок заменен соевым, также содержат ГМИ. Это каши зарубежных фирм Hupana, Bebelac, Friso сою.

Сладкожемам тоже следует быть разборчивее в выборе вкусовых. Генетически инженерия используются в шоколадных изделиях «Твикс», «Милки Вэй», «Сникерс», «Марс» (данные Гринпис США). Возникает логичный вопрос: а где же контроль? Согласно российскому законодательству, продукция, содержащая более 5 процентов ГМИ (во многих странах Европы эта цифра равна одному проценту), должна иметь маркировку, то есть об этом должно быть точно написано на упаковке чей же колбасы. Проверка показала, что такая мар-

кировка ставится очень редко. Осуществлять подобный контроль в регионах просто невозможно, потому что нет специальных лабораторий. В этом плане нам, наверное, повезло больше других областей. Дело в том, что в орловской областной санитарной службе появилась новая лаборатория, которая в любом продукте может распознать притаившийся ГМИ, даже если его очень мало, например, одна молекула. Основа такой молекулярной диагностики имеет сложное и непонятное название — полимеразная цепная реакция. Но кто хорошо изучал химию в школе, тот имеет примерное представление. Если совсем примитивно объяснить, то берется, к примеру, кусочек колбасы, измельчается, обрабатывается специальными реагентами. Потом выделяется молекула ДНК, из которой в течение нескольких часов получают миллиарды идентичных молекул, и на экране монитора появляется изображение. Ч тобы все увидеть своими глазами и узнать о первых результатах работы новой лабо-

содержит. Однако если в нее вложить пакет с надписью «соевый текстурат», то знаете: это тоже может быть модифицированной соей.

Иногда производители оставляют скромную надпись «модифицированный белок», упуская слово «генетический». Это тоже всего лишь трюк запятой: и то, и другое слово означает наличие ГМИ.

З а несколько месяцев новой лабораторией было проведено исследование и 46 проб пищевых продуктов, отобранных из торговой сети Орла и области. Проверили колбасу «Ветчинно-рублинная», «Семейная», крабовые палочки вондградского производства, чипсы московские и ливенские, кетчупы, майонез. Генетически модифицированные источники обнаружены только в продуктах «Роллтон».

Для меня было неожиданно, что в майонезе тоже добавляют сою, — рассказывает И. Ложкова. — Проверили. Соя есть, но без ГМИ. Также проверили и своево молоко. Пробы чистые.

— Допустим, я хочу проверить продукт, который покупаю постоянно с маркировкой одного и того же производителя. Можно ли проверить его у вас в частном порядке? — Для этого вам надо обратиться в наш отдел гигиены питания, но в частном порядке эта услуга будет платная.

В планах врачей лаборатория проверка местных производителей мясных, молочных и других продуктов. А вот данные исследования продукции известных заводов уже есть. Мы публикуем список наиболее популярных продуктов, которые выпускают известные российские и зарубежные производители.

| Название продукта | Изготовитель | Наличие ГМИ |
|-------------------------------|-----------------------------|-------------|
| Летская каша «Белый Колосок» | Словения | Нет |
| Летская каша «Белый Колосок» | «Истра-Нутриция» | Есть |
| Сосиски «Паштет» | Черкизовский з-л | Нет |
| Сосиски «Славянские» | Латвия | Есть |
| Топуно-русская» | ЗАО «Белок» | Нет |
| Крабовые палочки «Плунгес» | Литва | Нет |
| Сосиски «Славянские» | Черкизовский з-л | Есть |
| Сосиски «Губарские» | Микояновский мясокомб. | Нет |
| Сардельки «Польские» | Тушинский мясокомб. | Есть |
| Майонез «Флора» | ООО «Совеинтерпродукт» | Нет |
| Сосиски «Абделька» | Черкизовский з-л | Нет |
| Летская каша «Нестле» | Швейцария | Нет |
| Каша «Винни-соевая» | Волгоградский з-л лет. пит. | Нет |
| Пельмени «Дарья» классические | ООО «Дарья-полуфабрикаты» | Есть |

Ирина ПОЧИТАЛИНА.